Chapitre 2 : Comment rendre une eau limpide ?

A) Comment séparer les constituants solides des mélanges ?

A retenir :
    • Un mélange est formé de plusieurs constituants (exemple : du chocolat au lait). Un corps pur est formé d’un seul constituant (exemple : l’eau déminéralisée).
    • Un mélange est homogène si on ne peut pas distinguer les constituants à l’œil nu, sinon, le mélange est hétérogène.
    • Une décantation permet de séparer les constituants solides les plus denses d’un mélange.
    • Une filtration permet d’obtenir un liquide, le filtrat, qui est un mélange homogène.
La décantation
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La filtration
[image: image2.png]filtre

entonnoir

erlenmeyer

filtrat




B) Comment récupérer un gaz dissous ?

schéma et légende du polycopié 

tableau : dioxyde de carbone

voir page 429

Chapitre 3 : mesure physique
Exemple de mesure : 
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Volume : 76 mL
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V = 160 mL
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V = 6,2 mL
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V = 2,6 mL

A) Volume 

Le volume représente l'espace occupé par un objet.

Pour mesurer, on utilise une éprouvette graduée mais aussi des fioles jaugées ou des pipettes jaugées.

Unité de mesure : 
le litre ou le m3 (mètre cube)

1 m3 = 1 000 L

1 dm3 = 1 L
1 cm3 = 1 mL   /!\
Exemple : Un cube de 3 m de côté aura un volume de 27 m3.

Combien de mL possède cet objet ?

27 m3 = 27 000 L

1 L = 1 000 mL
27 000 L = 27 000 000 mL
Lorsqu'on mesure, il faut faire attention à la position de l'oeil pour être précis.

Rappel : tableau de conversion 
[image: image7.png]pernnnn
3
M\





B) Masse

La quantité de matière est mesurée par la masse d'un objet.

L'appareil de mesure est une balance (plateau ou électronique).

Trajectoire : ensemble des positions d'un objet au cours de son déplacement.

Exemple : le skieur laisse une trace sur la neige, on connaît toutes les positions où il est passé.

Chapitre 4 : les mélanges homogènes et leur séparation

A) Que contient une eau minérale ?
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On observe qu'il reste des résidus au fond du ballon.

On en conclut que l'eau s'est évaporée mais les minéraux sont restés dans le ballon.
L'eau minérale contient de l'eau mais aussi des minéraux (calcium, potassium etc) cela forme un résidu après vaporisation de l'eau.

B) Distillation d'une eau minérale

Schéma :
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1- 
support élévateur

2- chauffe ballon 

3- eau minérale



4- ballon à fond rond

5- colonne de distillation
6- thermomètre

7- réfrigérant



8- entrée d'eau froide

9- sortie d'eau



10- Distillat

Le distillat est un corps pur. On a séparé l'eau et les minéraux.

Au cours d'une distillation, il y a une vaporisation dans le ballon et une liquéfaction dans le réfrigérant.

Chapitre 5 : les changements d'état , évolution de la température

Activité : construire et exploiter un graphique

Activité : évolution de la température

3) Lorsque la température reste constante pendant un changement d'état (alignement) : c'est un corps pur.
Activité : masse, volume, changement d'état

La masse se conserve au cours d'un changement d'état.

Le volume a diminué au cours de la fusion de l'eau. L'eau liquide occupe un espace plus faible que l'eau solide.

Conversion : 

30,5 L = 30 500 mL = 30 500 cm3
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Activité *mouvement* : calculs de vitesse

Rappel : les deux unités de la vitesse



km/h 






m/s

La vitesse se calcul avec le quotient de la distance sur le temps.
[image: image11.png]o Q) I = @ @ e

fermé i interrupteur
pile résistance + P +
lampe moteur générateur ouver

diodes




Chapitre 6 : origine de la matière

Pour déterminer la composition de la météorite, il faut calculer sa masse volumique en g/cm3 .

Le calcul de la masse volumique est donné par son unité : 

g   /    cm3






   ↓         ↓







masse
  volume

Il faut diviser la masse par le volume.

D'après le document 1, la masse de la météorite est égale à 

510 kg.

Conversion : 510 kg = 510 000 g

Le volume de la météorite est de 0,068 m3
Conversion m3 → cm3 
1 m3 = 1 000 000 cm3
Alors 0,068 m3 = 68 000 cm3
Calcul de la masse volumique c'est à dire la masse en gramme pour un centimètre cube :

510 000
68 000

= 7,5 g/cm3
La météorite est donc une sidérite (d'après le graphique du document 2). Elle contient du fer et du nickel.

Bilan : 

L'origine de la matière sur Terre est cosmique (espace). Par exemple, l'eau vient des comètes ayant bombardées la Terre au moment de sa formation.

à retenir : conversion kg → g  
m3 → cm3
Tableau de proportionnalité : masse et volume
	20 g
	32 g
	63 g
	100 g
	250 kg
	300 kg
	510 kg

	4 cm3
	16 cm3
	9 cm3
	0,00025 m3
	10 cm3
	0,060 m3
	0,068 m3

	5 g/cm3
	2 g/cm3
	7 g/cm3
	400 000 g/m3
	25 kg/cm3
	5 000 kg/m3
	7 500 kg/m3


Dans ce tableau, chaque colonne correspond à une matière différente.

Activité : organisation de la matière dans les trois états

Voir page 17

État solide : les molécules sont compact, liées et ordonnées

État liquide : elles sont compact, peu liées, désordonnées et en mouvement.

État gazeux : elles sont dispersées, désordonnées et en mouvement.

Décomposer une molécule : c'est indiquer le nombre et le type d'atome qui compose la molécule

Ex 14 p 16

Ex 16 p 16 : passer d'un modèle à une formule

PARTIE ELECTRICITE

Chapitre 7 : circuit électrique élémentaire
Activité 1 : éléments d’un circuit
1) Ils ont tous les deux bornes ou deux branchements (di signifie deux et pôle est synonyme de borne).
2) Il faut obligatoirement avoir une pile pour allumer une lampe.

3) Le générateur fournit un courant électrique.

4) Les récepteurs ont besoin de courant électrique pour fonctionner.
Activité 2 : énergie et dipôles

Les différentes formes d’énergie : 
Énergie chimique : contenue dans la matière, exemple : le bois contient de l’énergie chimique qui est convertie en énergie thermique lorsqu’il entre en combustion.
Énergie électrique : qui pousse les électrons
Énergie thermique : agitation de la matière
Énergie lumineuse : énergie du rayonnement
Énergie mécanique : énergie liée au mouvement
Énergie nucléaire : liée à la fission du noyau de l’atome
Activité 3 : symboles des dipôles 

Interrupteur fermé : laisse passer le courant électrique

Interrupteur ouvert : ne laisse pas passer le courant électrique
[image: image12.png]130 km
e e
30 1h
min

15 min

La distance parcourue en 15 min :
/\3

430 _ C Sk a0

2- :
éfz :/52/5le (’(ﬂ\\/] 5 m.h)

g




[image: image13.png]échantillo
da tester



partie en mouvement

Sophie va parcourir au total : 

130 km + 32,5 km = 
162,5 km

(1h)


(15 min)
  (1h15)

Donc elle arrivera à l'heure car elle peut aller plus loin que son concert (152 km).

Chapitre 8 : conduction du courant électrique

coller ici

1) Un schéma est moins détaillé qu'un dessin.

2) Le but est de comprendre rapidement un fonctionnement.

3) Le schéma doit respecter des règles : 


- peu de couleur


- pas d'ombre


- utiliser des symboles normalisés

4) 1 : dessin ; 2 : schéma ; 3 : photographie

Schéma du test : 

Matériau : verre, fer, bois, plastique

